
書面質詢
陳亦立議員

關注本地與國內專科醫生培訓制度差異問題
       離島醫療綜合體(離島醫院) 將於兩年後啟用，特區政府宣佈將與北京
協和醫院合作管理營運，為全民提供的醫療福利不變。行政長官賀一誠
預料離島醫院啟用後新增的醫療項目和優秀醫療團隊，將會進一步衝擊
私家診所，因此建議年輕醫科生考慮循專科醫生發展，特別鼓勵畢業回
澳的年輕醫科生參與北京協和醫院的工作計劃，吸取治療疑難雜症的經
驗，成為專業醫生。
 
       而在本月初，為配合《醫療人員專業資格及執業註冊制度》規定，特
區政府制定《醫學及護理專科培訓程序施行細則》補充性行政法規，訂
定涵蓋公共和私人領域的醫學及護理專科培訓的制度。法規訂定專科醫
生培訓的錄取程序由「醫學專科學院」負責，醫學綜合能力評估合格者
要在該學院認可的醫療機構或場所完成基礎培訓課程，合格完成者再通
過統一的進階培訓，完成培訓並通過最後評核者，方可授予專科專業職
銜及獲得資格認可證書。
 
       參閱衛生局回覆李良汪議員書面質詢內容提及：“特區政府將與北京
協和醫院計劃安排對有興趣且合乎要求於離島醫療綜合體工作的澳門醫
護人員，開展包括專科醫生的本地醫護人員培訓，以便提高專業水平及
配合離島醫療綜合體的工作需求”。而北京協和醫學院專科醫生培訓細則
第三條《培養年限、時間分配、培養模式及分流》中訂定，培養專科醫
生年限為3-5年，將根據各專科醫師培訓實施細則執行所需年期。
 
       鑒於本地與國內專科醫生培訓制度存有差異，本人現正提出以下質詢：
 

目前本地與國內規範醫學專科培訓的制度存有差異，特別是培訓年期1.
和培訓內容、要求、形式等不同，如果本地的年輕醫科生遵循行政長
官呼籲參與協和醫院1-2年的工作計劃，吸取治療疑難雜症的經驗，
請問政府對這批到北京接受專科培訓的醫生，能否符合《醫學及護理
專科培訓程序施行細則》補充性行政法規的規定，其1-2年的培訓課
程獲得醫學專科學院承認？

 

據社會文化司歐陽司長透露，特區政府短時間內將與北京協和醫院商2.
討本地醫科生赴北京協和醫院的工作計劃，請問特區政府會否考慮向
這些出外進修學習的醫科生提供交通、住宿和生活津貼？
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按第45/2021號行政法規第七條培訓的同等學歷第一款的規定，「經3.
醫學專科學院或護理專科委員會認可，對在澳門特別行政區或以外地
方修讀的培訓，只要符合相同性質的培訓要求，可給予培訓的同等學
歷」，請問政府在日後遠赴北京協和醫院接受培訓或在離島醫療綜合
體接受協和醫院專家、教授培訓的本地醫科生，完成系統培訓並且達
到協和醫院認可的專科醫生後，澳門醫學專科學院會否同樣認可他們
的專業資格？經相關申請程序後直接授予專科專業職銜和獲發資格認
可證書？
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